

2025年6月18日 星期三

2025年第23期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

●双争有我 检察榜样●

善啃“硬骨头”的90后检察官

——记承德市人民检察院第五检察部副主任李博

□ 本报记者 柳红领

为调解一起案件,他不辞辛劳,3天打96通电话化解干戈;面对车祸中的受害者,他积极衔接开展司法救助,用心用情做实检察为民;那些棘手的“钉子案”“骨头案”,更是在他的不懈努力下有了转机……他就是承德市人民检察院第五检察部副主任李博。

2013年,李博走出西北政法大学的校门,成为一名光荣的检察官。十二年光阴流转,他始终扎根在民事检察岗位上,用实际行动践行着为民初心。李博先后荣获“全省检察机关民事检察业务竞赛业务能手”“第一届全国检察机关民事检察业务竞赛业务能手”等称号。

“办案就要敢啃‘硬骨头’”

平日里眼明如星、温文尔雅的李博,每当提起案子,眼神就会变得犀利坚定,透着刚正威严。这是很多同事对李博的评价。

“民事检察工作直面民生冷暖,是守护民事案件公平正义的最后一道防线。”领导的教诲刻在心间。他扎根检察办案实践,办理各类案件400余件。数字背后,是一名优秀检察官的成长之路。

“办案就要敢啃‘硬骨头’。”李博说,这是组织在培养他时提出的要求,也是他对自己办案的要求,更是他作为一名检察官的使命感和成就感所在。

2022年,李博办理了某燃气公司与某房地产开发公司建设工程施工合同纠纷,案件中一份《建设工程预算书》成为了关键证据。某房地产开发公司坚称管道沟槽的开挖回填工程由平泉市某公司完成而非某燃气公司,要求某燃气公司的20余万元工程款应予扣除,并出示了这份关键的预算书作为“铁证”。

案件进入检察监督环节,卷宗如山般堆在李博面前,连续数日伏案,他的视线最终停在预算书末尾那枚鲜红的印章落款处——“平泉市某公司”。刹那间,一个被忽略的细节如闪电穿透迷雾:平泉市2017年撤县建市!这份标注时间为2011—2013年的预算书,怎么可能提前四年盖上“平泉市”的印章?

“证据有重大瑕疵!”这枚“穿越时空”的印章成为撬动全案的支点。

随后,李博立刻调取行政区划变更的官方文件,走访原平泉县工商档案部门核实企业更名记录。在检察建议书中指出:该份预算书非原始形成,真实性存疑。法院最终采纳意见,案件予以改判,为企业挽回20余万元损失。

该案的成功办理,为其他地区办理类似案件和上级检察机关制定相关文件提供了重要参考。熬过多少夜,跑过多少路,查阅过多少资料,李博已经记不清了。

凭着这样的韧劲,他啃下一块又一块“硬骨头”。

2020年,承德市检察院受理了一起棘手的申请监督案件——某小区96名业主因房屋预售合同无效,与开发商陷入对峙。在谁看来这都是一个“烫手山芋”。

“群众主动找到我们,是对我们最大的信任。如果我们退缩了,那些举全家之力买房的老百姓怎么办?他们还要苦等多久?”案件受理后,面对近百名情绪激动的业主,李博与同事们积极进行沟通与疏导,及时组织检察听证会。3次到开发商公



图为李博(右)正在和同事讨论案情。

刘姗姗 摄

司走访沟通,促使开发商拿出更具诚意的和解框架。随后,又用3天时间,不分昼夜地逐一拨通96名申请人的电话,设身处地为每个家庭算经济账、时间账、风险账。

最终多数业主与开发商在检察监督阶段达成了和解协议。

案件办结后,一名业主专门打来电话说:“李检察官,我拿到钥匙了,谢谢您!”这一刻,李博读懂了——自己手中的每份卷宗,都是他人沉甸甸的人生。

群众的信任坚定了他前行的力量

“我不是车主,法院执行时我才知道他们把我起诉了。”2024年的一天,司机佟某来到检察机关向检察官诉说了他的遭遇。

这是一起交通事故责任纠纷。受雇于车主赵某的司机佟某驾驶车辆与黄某驾驶的摩托车相撞,造成黄某夫妻重伤。伤者起诉佟某索赔,法院一审判决佟某赔偿,案件已生效进入执行环节。但佟某坚称从未收到任何诉讼文书,对官司毫不知情。

案件办理中,李博敏锐地发现应该是法院送达程序出现问题。随后,李博通过调取原审卷宗,追踪送达记录。发现法院采取了邮寄送达方式,虽签收人署名为“佟某”,但深入调查发现,实际签收人是车主赵某。

赵某在电话中向快递员谎

称自己就是佟某,代签了所有诉讼文书,却未将诉讼情况告知佟某,导致佟某缺席庭审败诉,背负上沉重的赔偿债务。李博迅速固定证据,依法提出抗诉。案件最终再审改判。

“这个案子是不是还有延伸监督的空间?还能为当事人和社会做些什么?”李博陷入了更深层次的思考。

针对邮政司法专递投递不规范等问题,检察机关向邮政部门依法制发了社会治理检察建议。很快,全市范围内的司法专递送达程序得到了一次彻底的规范整治:新的、更严格的签收核査流程被建立,投递人员接受了专项法律培训和责任教育,系统的监管措施得以强化。

同时,李博在办案过程中了解到黄某夫妻二人均因伤致残,需支付高额医疗费用,且无生活经济来源的现实情况,案件进入再审程序会延长获赔期限,他积极与当事人所在地基层院沟通,启动了司法救助程序,向伤者发放司法救助金8000元,暂时解了伤者的燃眉之急。

在办理一起村民的征地补偿款纠纷案件时,李博了解到案件申请人当时身患重病,生活早已入不敷出,如果直接作出不支持的决定,会给他精神造成很大打击,让他的生活雪上加霜。

为最大程度化解当事人心结,李博先后多次前往当事人所在的村进行沟通协调,最终双方当事人达成了执行和解协议,柔性地解决了这一矛盾。不久后,当事人来到检察院,将一面锦旗送给了他们心中一心为民

的李检察官。

“奋斗是件幸福的事”

工欲善其事,必先利其器。李博说,唯有终身学习,方能持法律之利剑,守公正之天平。

2019年,李博重拾课本,在处理好堆积如山的案卷后挑灯夜战,考入西南政法大学民商法学院,在职攻读知识产权专业硕士学位,持续提升专业素养。

业务竞赛场,是他淬炼锋芒的熔炉。李博两度征战全省检察机关民事检察业务竞赛。凭借扎实的理论功底、清晰的逻辑思维和沉稳的临场发挥,他两次脱颖而出,荣获“业务能手”称号。2023年,他代表全省检察系统出征最高人民检察院举办的第二届全国检察机关民事检察业务竞赛。在与全国顶尖高手同台竞技中,他再次凭借过硬综合素质,获得“业务能手”称号。

李博笃信“办案是最好的研究,研究促进更优办案”。在埋头办案时,他始终敏锐观察着检察工作的新动向、新挑战。

聚焦行政强制措施监督这一新兴领域,他撰写的《论行政强制措施的全面检察监督》一文,在最高人民检察院组织的“做实新时代行政检察”征文活动中荣获三等奖。面对知识产权检察保护的新形势新要求,他撰写的《著作权领域检察公益诉讼制度构建》一文,在“第十届河北检察理论研究年会征文活动”中荣获二等奖。这些思考的结晶,不断反哺着他的办案实践,使其监督视角更加精准,检察建议更具建设性。

同时,凭借深厚的法律功底和实务经验,李博被承德市人大常委会聘为“承德市十五届人大常委会立法咨询专家”。他积极投身地方立法实践,将一线办案中积累的丰富经验和对社会矛盾的深刻洞察,融入地方性法规的论证与制定。他先后参与了《承德市林长制河湖长制条例》《承德市基层矛盾纠纷排查化解条例》等地方条例的论证工作,其专业贡献得到了立法机关领导的认可。

“奋斗本身就是一种幸福。”这简短的话语,正是李博十二年从检生涯最生动的注脚。从青涩学子到竞赛能手,从办案骨干到立法咨询专家,他经历了岁月的沉淀,而胸前检徽所承载的初心与使命始终如一。

记者手记

精准监督 践行为民初心

柳红领

民事检察工作连接着两头:一头是人民群众,面对着人民群众的揪心事烦心事,检察官如何通过办案去增进群众的法治获得感?另一头是法院,对于已经生效的判决,检察机关如何发挥政治智慧、法律智慧和监督智慧,实现双赢多赢共赢?如何做好这两个必答题,李博用精准监督给出了答案。

精准监督,是于毫末处洞察秋毫的锐利,更是穿透迷雾的担当。识破“穿越时空”的印章,让伪造无所遁形;了解司法专递被代签的过程,揭开了程序瑕疵的真相。这是民事检察监督“精

准”二字在司法实践中的璀璨注脚。他十二载从检生涯里的每一次案件办理,都是在践行为民初心。

精准监督,亦是寻求矛盾化解最优解的智慧与温度。面对96户业主与开发商的对峙,李博没有简单止步于法律条文的适用。他深知冰冷的判决并非终点,于是96通设身处地的电话沟通、穿梭其间的耐心斡旋,最终催生了双赢的和解方案。当身陷困境的当事人收到司法救助的及时雨,当征地补偿纠纷在柔性和解中悄然化解,一面面锦旗所承载的,正是检察机关监督在刚性法律框架下释放的司

法温情。这温度源于一个朴素信念:每份卷宗,都是他沉甸甸的人生。

从青涩学子到全国业务竞赛的佼佼者,从办案骨干到地方立法咨询专家,李博在终身学习中磨砺监督利剑,在深入思考中拓展监督格局。他深信“办案是最好的研究”,笔耕不辍的理论文章,正是精准监督能力不断深化的源泉。

李博以专业为刃,以民意为尺,在每一个证据链条的严谨审视里,在每一次矛盾化解的智慧探索中,将“为人民司法”的铮铮誓言,细密地编织进了公正司法的经纬。

最高检公益诉讼检察厅印发《文物保护领域检察公益诉讼办案指引(试行)》

进一步明确立案标准 细化调查取证重点内容

最高人民检察院公益诉讼检察厅近期印发《文物保护领域检察公益诉讼办案指引(试行)》(下称《办案指引》),为依法规范推动文物保护领域检察公益诉讼工作提供具体可操作的指引,进一步加强文物保护和有效利用。

《办案指引》贯彻落实新修订的文物保护法,坚持问题导向,对当前司法实践中的突出问题作出针对性回应,并吸收借鉴指导性案例和典型案例确立的相关规则。

(下转第6版)

张家口市建立“燕赵山海·公益检察”研学基地



图为工作人员正在放飞达到放归标准的秃鹫。刘秀峰 摄

本报讯 (刘秀峰 李玉萍)

为充分发挥公益诉讼检察职能,推动法治教育与生态保护深度融合,近日,张家口市人民检察院联合张家口市中级人民法院、沽源县人民法院、沽源县人民检察院等单位,在闪电河国家湿地公园举行“燕赵山海·公益检察”研学基地揭牌仪式。

据介绍,闪电河国家湿地公园动植物资源丰富,有野生动物222种,是全球九大水鸟迁徙区和世界八条候鸟迁徙路线的重要中转站之一,每年到此停歇的鸟类多达170多种。

“燕赵山海·公益检察”研学基地的建立,旨在打造集生态司法保护、研学实践、鸟类救助、湿地修复、公众参与为一体的综合性平台,探索构建“法治教育+生态保护+科普研学”一体化新模式,筑牢生态安全屏障,教育引导人民群众提升保护意识,形成环境治理联防联治更强合力。

揭牌仪式现场,法检系统干警在工作人员的协助下,放飞了两只救护站先前

石家庄市检察机关持续深化未成年人违法犯罪综合治理

□ 郭楚青 田文达

针对未成年人违法犯罪逐渐呈现“低龄化”特点,2024年以来,石家庄市检察机关认真贯彻教育保护理念,积极推动未成年人犯罪预防和治理从“治标”向“治本”转变,未成年人犯罪案件数量同比大幅下降。

石家庄市检察机关加强未成年人法治教育,携手各方推动“预防就是保护”。建成23个“一站式”办案区,为77名被害人发放救助金40万元,帮助被害人完成心理重建并重返校园;发出“督促监护令”1679份,借助家庭教育指导站帮助家长“科学带娃”;石家庄市检察院“春晖”法治巡讲团线上线下齐发力,开展法治宣讲上百场,利用“六一”儿童节等重要节点开展主题检察开放日活动;

与网信部门联合开展网络环境整治工作,实现涉网犯罪行为早发现、早介入、早阻断。

石家庄市检察机关强化制度创新与技术赋能双轮驱动,助推社会化“协同治理”。办理全省首例电竞酒店违规接待未成年人公益诉讼案,法院判决禁止接待未成年人并公开赔礼道歉,推动全省200余家电竞酒店完成整改;积极向石家庄市委、市政府领导报告未成年人实施精准干预,多名严重不良行为的少年在社会观护基地掌握一技之长,31人成功就业。

石家庄市检察机关强化制度创新与技术赋能双轮驱动,助推社会化“协同治理”。办理全省首例电竞酒店违规接待未成年人公益诉讼案,法院判决禁止接待未成年人并公开赔礼道歉,推动全省200余家电竞酒店完成整改;积极向石家庄市委、市政府领导报告未成年人实施精准干预,多名严重不良行为的少年在社会观护基地掌握一技之长,31人成功就业。

石家庄市检察机关高质效办好每一个涉未成年人犯罪案件,依法做实“惩治也是挽救”。石家庄市检察院指导新华区检察院绘制“犯罪热力图谱”,精准锁定“日租房容留一闲散人员聚集一犯

罪循环”的关键链条;建立日租房“红黄绿”分级管理,联合开展“扫楼清患”行动,违规接纳未成年人现象清零,涉日租房犯罪案件降幅达68%;全市层面建立“三级包联”机制,对问题未成年人犯罪预防和治理从“治标”向“治本”转变,未成年犯罪案件数量同比大幅下降。

石家庄市检察机关强化制度创新与技术赋能双轮驱动,助推社会化“协同治理”。办理全省首例电竞酒店违规接待未成年人公益诉讼案,法院判决禁止接待未成年人并公开赔礼道歉,推动全省200余家电竞酒店完成整改;积极向石家庄市委、市政府领导报告未成年人实施精准干预,多名严重不良行为的少年在社会观护基地掌握一技之长,31人成功就业。

石家庄市检察机关高质效办好每一个涉未成年人犯罪案件,依法做实“惩治也是挽救”。石家庄市检察院指导新华区检察院绘制“犯罪热力图谱”,精准锁定“日租房容留一闲散人员聚集一犯

罪循环”的关键链条;建立日租房“红黄绿”分级管理,联合开展“扫楼清患”行动,违规接纳未成年人现象清零,涉日租房犯罪案件降幅达68%;全市层面建立“三级包联”机制,对问题未成年人犯罪预防和治理从“治标”向“治本”转变,未成年犯罪案件数量同比大幅下降。

石家庄市检察机关高质效办好每一个涉未成年人犯罪案件,依法做实“惩治也是挽救”。石家庄市检察院指导新华区检察院绘制“犯罪热力图谱”,精准锁定“日租房容留一闲散人员聚集一犯

罪循环”的